

«ВЕЛИКАЯ РЕФОРМА», ИЛИ ГИМН

Б. БУЛАТОВ

17 марта 1967 года в пекинской газете медработников «Хань чжаньбао» было опубликовано изложение беседы «великого кормчего» о реформе медицинской образования. Мао заявил: «Совершенно незачем так много учиться. Сколько лет учился Хуа То (известный медик в древнем Китае. — Б. Б.), сколько лет учился Ли Ши-чжэнь, живший при Минской династии? В медицинские учебные заведения не обязательно принимать выпускников средних и неполных средних школ. Достаточно и трех лет учебы. В городских больницах нужно оставить врачей с небольшим умением, окончивших один-два курса, остальных направить в деревню».

Это инструктивное указание Мао, ярко свидетельствующее, кстати, о его кругозоре и познаниях, как и все прочие, было незамедлительно принято к исполнению. Именно на нем основывается нынешняя «великая реформа» медицины в Китае. Заключается она в том, что большинство старых дипломированных врачей объявлено «буржуазными авторитетами», «черными элементами». Десятки тысяч из них отправили в отдаленные районы, на «перевоспитание».

Часть дипломированных врачей, правда, еще работает. Но как? Перед началом рабочего дня, перед каждой хирургической операцией члены «отрядов пропагандирования идей Мао Цзэ-дуна», расквартированные в каждой городской больнице и поликлинике, принимают от врачей и сестер присягу на верность «великому кормчему». После окончания рабочего дня, по завершении любой операции медицинский персонал обязан громко воздавать хвалу Мао, стоя перед его портретом.

Восхваление «великого кормчего» за разного рода «чудеса», якобы творимые в медицине его указаниями, перешли всякие мыслимые границы. 3 декабря 1967 года радио Пекина отмечало, например, что в результате изучения «указаний» Мао врач-терапевт народной больницы провинции Цзилинь, «раньше принимавший в день всего лишь 200 человек, принимает теперь уже до обеда 500 больных» (1). Иными словами, «вдохновленный» «идеями» Мао врач в минуту принимает теперь двух больных. Поистине мировой рекорд «мастерства» и благоглупости.

Удачный исход всех сложных операций отныне объясняется пекинской пропагандой исключительно «всепобеждающим учением» Мао. В частности, 8 декабря 1968 года «Жэньминь жибао» и «Гуанмин жибао» одновременно опубликовали статью об одном из лазаретов Пекинского гарнизона, работники которого «совершили чудо в истории мировой медицины — удалили из живота крестьянки Чжан Цю-цзюй опухоль весом... 45 килограммов». Эту операцию, в реальности которой многие специалисты, мягко говоря, сомневаются, китайские газеты назвали «еще одной великой победой идей Мао Цзэ-дуна».

Не так давно агентство Синьхуа передало еще одно пространное сообщение о «чуде в истории медицины», совершенное, конечно же, «благодаря идеям Мао Цзэ-дуна». Пресловутые «идеи», оказывается, вернули к жизни некоего Чжоу Дэ-мина, сердце которого не билось 23 минуты. Цитируем Синьхуа: «В критический момент борьбы за жизнь Чжоу Дэ-мина члены агитбригады, руководя боем в кабинете с помощью идей Мао Цзэ-дуна, воодушевили медработников «сиди на преодоление любых трудностей для завоевания победы». По инициативе агитбригады идей Мао Цзэ-дуна все медработники вместе изучали последние указания председателя Мао. Члены агитбригады по телефону передавали работавшим в боксе врачам указания великого вождя: «Нам нужно сочетать энтузиазм с трезвостью ума, напряженную работу — с организованностью». Пожалуй, тут уж никакие комментарии не нужны.

«Великая реформа» в системе здравоохранения в Китае не ограничивается «перевоспитанием» и «исправлением» квалифицированных врачей. «Великую реформу» дополнила так называемая система кооперативного лечения в сельской местности.

«Система кооперативного лечения» предполагает краткосрочную подготовку из выпускников начальных школ «армии народных врачей». Такие «народ-

ТОЛЬКО ФАКТЫ

СРЕДНЕВЕКОВАЯ МЕЧЕТЬ НА БЕРЕГУ ПЕРСИДСКОГО ЗАЛИВА

Начиная с 1966 года английские археологи ведут раскопки в одном из районов Персидского залива, на побережье которого в IX и X веках находились оживленная гавань; в нее заходили корабли на пути между Ближним Востоком и Китаем. Археологи обнаружили здесь большую средневековую мечеть и множество разнообразных предметов.

В жилом квартале археологи откопали пять больших домов, которые, по-видимому, принадлежали зажиточным людям в период IX—XI веков. Эти жилища построены из камня и украшены гипсовыми слепками.

ные врачи», или «босоногие врачи», уже посланы во многие районы. Об «опыте» лечения без врачей и без лекарств на примере коммуны «Иньюань» в провинции Хубэй рассказала «Жэньминь жибао». «Босоногие врачи» лечат больных преимущественно с помощью цитатника Мао Цзэ-дуна; приводится множество примеров чудотворного воздействия цитат «великого кормчего» на состояние больных, в том числе и самых тяжелых. В некоторых случаях, правда, «босоногие врачи», то бишь недоучившиеся подростки, руководимые деревенскими знахарями и изредка — армейскими фельдшерами, применяют иглоукалывание для лечения «100 болезней».

Агентство Синьхуа много писало об одном из «босоногих врачей», о некоем Чжэн Ю-лу из коммуны Хунсин уезда Линьси провинции Ганьсу. В недавнем прошлом неграмотный пастух, он обучался на санитарных курсах всего 15 дней, а уже вылечил 2860 больных. Синьхуа 14 ноября 1968 года сообщало, что Чжэн сделал даже сложную операцию больному, страдавшему от абсцесса в правой верхней части брюшной полости. Оказывается, врач рекомендовал делать эту операцию только в условиях больницы, а Чжэн произвел ее в своей «спальной комнате без самых необходимых инструментов». Помогли ему, оказывается, не инструменты, а все те же пресловутые «Идеи Мао Цзэ-дуна».

В этой связи в Китае рассказывают анекдот. Один человек говорит «босоному врачу»:

— У меня тяжело болен отец. Помогите.

— Пусть прочтает цитаты Мао Цзэ-дуна на 17 и 48 страницах сборника, и все пройдет. — Но он неграмотный. — Тогда вы ему прочтите вслух сами. — С удовольствием, только он стар, туг на ухо, не расслышит. — Тогда что же вам от меня нужно?

При всей своей очевидной нелепости, граничащей с анекдотичностью, «великая реформа» Мао Цзэ-дуна в области медицины преследует далеко идущие и важные политические цели. Во-первых, под прикрытием этой «реформы» Мао и его приспешники хотят разом разделаться с многочисленной прослойкой китайской интеллигенции. Во-вторых, маоисты желали бы «экономить» значительные средства за счет заработной платы «перевоспитываемых» врачей. В-третьих, «реформа» дает определенный пропагандистский материал для дальнейшего обожествления «великого кормчего». В-четвертых, она позволяет довольно быстро и без затрат («босоногим врачам» не платят, они получают лишь питание от деревенских жителей) создать видимость «огромной заботы» Мао о здоровье крестьян — тоже немаловажный пропагандистский эффект, если учитывать резко сузившуюся социальную опору маоизма.

Таково существование еще одной «великой реформы» Мао Цзэ-дуна. Ко всему этому следует, пожалуй, добавить лишь то, что для самих себя «наикраснейшее солнце» и его приближенные содержат самых квалифицированных и многоопытных врачей. Они не испытывают ни малейшего желания доверить свое драгоценное здоровье ни армейским фельдшерам, ни тем более «босоногим врачам».

Что читают в Африке

Журнал «Жён Африк» распространил среди своих читателей анкету с целью выяснить, что читают в Африке и каков социальный состав читающих.

44 процента ответов были получены из Северной Африки и 56 процентов — из стран Африки южнее Сахары, главным образом из Дагомеи и Берега Слоновой Кости.

35 процентов ответивших — люди моложе 20 лет: учащиеся, молодые служащие (посыльные, помощники библиотекарей и т. д.); 53 процента — в возрасте от 20 до 30 лет — студенты, учителя, техники, чиновники. 12 процентов ответов прислали читатели старше 30 лет. Это банковские работники, чиновники, представители администрации.

В числе откликнувшихся на анкету не было ни одной женщины.

На вопрос, как они проводят свободное время, 66 процентов читателей сообщили, что большую часть досуга уделяют чтению. 33 процента на первое место поставили кино.

— Сколько книг вы успеете прочесть?

— Около десяти в год, — ответило большинство читателей.

— Как вы информированы о новинках в области литературы?

17 процентов ответили, что плохо, 66 процентов — достаточно хорошо, 17 процентов — удовлетворительно.

— Почему вы не читаете больше?

Значительная часть читателей объяснила это недостатком средств и свободного времени, но не отсутствием интереса. Как выяснилось, только 18 процентов из них имеют возможность посещать библиотеки, тогда как остальные живут слишком далеко или не могут записаться в библиотеку по ряду других причин.

Только 44 процента читателей сообщили, что им легко доставать книги для чтения.

— Ваши любимые книги?

Наибольший интерес вызывает политическая литература. Затем следуют книги по вопросам экономики, педагогики, философии. На последнем месте — история и художественная литература.

Из классиков читают Ф. М. Достоевского, Шарля Бодлера, Андре Жида, Ж.-П. Сартра.

Среди книг, написанных африканцами или об Африке, наиболее популярны «Африка плохо начинается» Р. Дюмона, «Культурное единство Черной Африки» С. А. Диопа, «Восставшая Африка» А. Тевоеджра. Кроме того, многие читатели назвали таких авторов, как Камара Лэй, Сембен Усман, Джомо Кениата, Эме Сезер, Бернар Дадые.

На вопрос: «Что вы читаете чаще — газеты или книги?» — большинство ответивших назвало газеты.